

大疫当前，每个人保持良好的生活习惯和生活方式，都是对疫情防控贡献自己的一份力量！

5

黑龙江日报

且看冰城人居家健体 运动抗疫“新姿势”

□黑龙江日报全媒体记者 丁燕



除了奔赴抗疫一线，做好自身管理和建设也是为防疫作贡献。在居家防疫的办公学习中，越来越多足不出户、共度“宅时光”的冰城人在本埠网络达人们的云号召下，一起学习、健身、学做美食……强身健体、抵御疾病侵袭，做更好的自己，以坚强阳光的心态防控新冠疫情。日前，记者联系到几位冰城运动达人，看他们如何引领一波波居家防疫健体小高潮。

硕导自编居家健体操

受访对象：哈师大体育科学学院体操教研室主任肖宁宁

引领高校学子线上运动打卡

这是一套什么样的居家健体操，被黑龙江省教育厅官方微信转发量超过6.4万，并在哈尔滨师范大学校内推广，很多学子将其作为线上运动打卡的主要内容。

电话中，健体操的编排者——哈尔滨师范大学体育科学学院体操教研室主任、硕士生导师肖宁宁刚忙完一天工作，但仍声音洪亮、情绪高昂。

据肖宁宁介绍，2020年初新冠疫情发生后，她用三天时间完成了这套室内锻炼健体操的编排、录制、剪辑等工作。“新冠病毒主要通过呼吸道侵入人体，我编排这套操除了想让大家宅在家伸展肢体，还希望通过促进胸腔健康4法，缓解下肢疲劳4法、全身运动增强免疫力4法等12种方法，增强心肺功能，锻炼肺活量，提高免疫力，带给更多人力量。”

当前，正值本土新冠肺炎感染者多发期，肖宁宁老师创编的这套室内锻炼健体操在居家办公、学习人群中再度火爆起来。黑龙江省学生体育协会相关负责人告诉记者，这套居家健体操既全面又有重点地锻炼身体，对活动场地要求低，在家穿双减震运动鞋或铺上瑜伽垫就能做，特别适合居家办公期间久坐、低头的上班族和学生族。

因这套健体操好学实用，一经“上线”就被疯狂转发，引领了一波波居家健身小高潮。学生小杨告诉记者，很多同学都在线跟着肖老师天天打卡，“居家防疫以来，我连续练习了两周，现在肺部压抑感消除了，网课期间腰酸背痛、驼背含胸的症状缓解不少。”

据悉，肖宁宁从事25年，主攻体操、健美操教学训练理论与实践等方向。2020年，她执教的《健美操》课程获“首批国家级一流本科课程（线上线下混合式）”。

你也想跟着肖老师一起居家健身吗？快扫文中二维码吧！

一个人的运动会发光
带动全寝室自律动起来

受访对象：哈尔滨30后大学生严姝婷

除了上网课、做家务外，哈尔滨大三学生严姝婷每天都会跟着手机运动APP进行一个半小时的锻炼。“早上空腹做半小时有氧运动，包括跳绳、健美操等，每天下午1点以后再进行1小时的帕梅拉无氧运动。”她说，最初坚持运动是为了减肥，现在运动却成为她生活不可或缺的一部分。

作为一名00后，严姝婷一直保持着良好的生活习惯，每天晨跑、不熬夜、不睡懒觉、坚持吃早饭。据她的老师付家杰介绍，严姝婷担任所在学院团总支秘书长一职，“她总是能将工作和学习安排得很好。”付家杰说。

在严姝婷看来，不能做“思想上的巨人、行动上的矮子”，要行动起来，“把居家抗疫的日子变成一个自我超越而又有意义的时光”。在她的带动下，全寝室姐妹一年多来也坚持做运动，直呼学习生活状态越来越好，希望成就更好的自己。

12月8日，中小学教师资格证笔试成绩公布，严姝婷顺利进入面试环节。“我网购的考研书籍已经在路上了，下周就能全身心投入到研究生备考中。”从成为大学生的第一天，严姝婷就立志考取研究生，她对未来充满无限期待……



调查 融媒延伸



扫二维码
看硕导自编
居家健体操

受访对象：80后运动达人朱瑞

线上线下运动圈粉儿

12月9日10时，80后朱瑞的抖音号又“上新”了，这是他连续坚持晨练的第210天。“晨跑12公里、俯卧撑500个、跳绳5组、踢毽子10分钟。”他特意在屏幕上打上一行字：“疫情期间，锻炼不能停。”

朱瑞今年34岁，经营汽车改装生意，他的健身生活最早也是因减肥而起。

2020年，身高1.77米的朱瑞当时体重180斤。因生意不景气，朱瑞选择用跑步排遣心中的苦闷。最开始3公里、5公里，再到10公里，一年多的时间，朱瑞跑下10多次“半马”，体重减至150斤。

“作为普通市民，我们不能到一线抗疫。但如果人人都能做到自觉自律，也是为防疫作贡献。”本轮疫情以来，朱瑞也在居家办公。他将锻炼计划分为室内和室外两部分，早晨在儿童公园运动2~3小时，晚上在家运动1小时，主要练习俯卧撑、弹力带、哑铃和腹肌轮等，通过抖音打卡的方式督促自己运动不间断。

“运动量上来了，整个人一整天都会精力充沛，心情都变好了。”朱瑞说，运动带给他的影响是潜移默化的，他也不断带动身边人加入到运动中来。

连续两年多坚持体育锻炼，朱瑞为初学者总结出一套居家锻炼攻略：

跳绳成本低、增强心肺功能、促进血液循环。
开合跳可以快速提高心率、塑造挺拔的身姿。
踢毽子可以让人集中注意力、锻炼反应能力，建议作为居家运动的亲子活动项目。

朱瑞建议，如果进行剧烈运动，每天运动量要根据个人体质和当天状态而定，“不要一刀切”。

目前，抖音关注朱瑞健身视频的网友，每天也跟着他在网上运动。而在儿童公园里，每天也有粉丝组团跟着朱瑞线下打卡。

图片由受访者本人提供

每事问

新闻
调
查

2021年12月15日 星期三

E-mail: meishiwen2020@126.com

本期主编:张海鹰(0451-84652978)

视觉总监:仲伟迅

执行编辑:毛晓星(0451-84655725)

美编:赵博

“每事问”频道
挖掘新闻背后的新闻

扫描二维码下载龙头新闻，
看“每事问”频道更多精彩内容。

齐头新闻
更亲 更近 更懂你



幼有所育如何破冰③

□文/摄 黑龙江日报
全媒体记者 莫丽萍

“政策春风吹来，坐等开花结果！”已怀胎6个月的冰城宝妈郑宇熙，盼望着二胎出生后能赶上托育机构发展的浪潮，让二宝“有地儿托、放心托、托得起”。

今年6月份公布的《哈尔滨市推进3岁以下婴幼儿照护服务发展的实施方案（征求意见稿）》让宝妈宝爸们满怀期待。郑宇熙说政策中有一句话她最喜欢：“根据婴幼儿家庭的实际需求，针对不同月龄，提供差异化的照护服务，向婴幼儿家庭提供全日托、半日托、计时托、临时托等灵活多样的服务模式。”她说，如果能实现，她就不必当全职妈妈了，请保姆钱也能省一大笔……

3岁以下婴幼儿这一“小”群体，能否“幼有所托、幼有所育”，实则是牵动无数家庭的民生。记者调查中，各界有识之士纷纷发声，为冰城托幼机构尽快破冰，建言献策。

二孩三孩“小”群体背后是大民生！增加公办园数量、加大专才培养、看护教育相融合、发展智慧托育新业态——

四管齐下 或可破冰婴幼儿托育

破冰第一招： 增加公办园数量 加大办学规模

我省今年10月推出的《黑龙江省“十四五”促进养老服务健康发展实施方案》指出：“到2025年，建立覆盖城乡的养老服务体系统和3岁以下婴幼儿照护服务体系。”市民阎松表示，从目标到任务、从供给体系到监管体系，该方案都有明确要求，尤其针对“Z世代”聚集行业的集体焦虑，希望企事业单位能为职工解决好后顾之忧。

省妇联二级巡视员洪菱认

为，一方面应扩大现有托幼园所规模，加大硬件投入，增加婴幼儿容纳量；另一方面继续增加公办托幼园所数量，优化资源配置，推进公共托幼服务均等化，贯彻落实公益性和普惠性原则。

针对个别虐童事件，洪菱表示，应严格执行准入机制，构建科学的托育机构质量评价体系，促进托育机构规范、健康、持续发展。

破冰第二招： 加大培养婴幼儿照护专才

针对采访中部分托幼一体化的幼儿园管理者表示缺乏照护人才与照护经验的问题，黑龙江教师发展学院学前教育研究培训中心主任门雅丽表示，在我省调研的1170所幼儿园中，有990所（近85%）幼儿园亟需专业引领和专家指导，多数教师都是将3~6岁幼儿理论知识和实践经验应用到3岁以下婴幼儿托育工作中。

对此，我省大中专院校的幼教培养情况如何呢？据统计，目前我省开展0~3岁相关专业的院校共有18所，其中10所中专职业技术学校、6所

专科职业技术学院、2所专科学校。这些院校开展的课程内容主要针对3岁以上的幼儿。截至目前，我省早期教育、幼儿保育、幼儿发展与健康管理专业已培养学生2308人。但2020年毕业的282人中，留在省内的只有87人。

对此，门雅丽深感忧虑：“我省托育师资力量薄弱，托育服务人才紧缺，应有计划地纳入培养培训规划。”据悉，哈尔滨市卫健委今年采取线下与线上相结合的培训方式，对700余名区县级卫生健康部门托育管理人员和托幼机构保健人员进行培训。

破冰第三招： 看护教育相融合 实现0至6岁 一体化学前教育

记者调查发现，多数托幼机构主要针对婴幼儿进行日常生活照料，或通过简单的游戏、玩具进行智力开发，保育占主导，教育较薄弱。

哈市南岗区财政投资评审中心主任薛红建议，婴幼儿早期教育应以社区为依托，免费对家长开展科学育儿的定期培训；针对民办早教机构，应严格执行0~3岁教育人员准入制度；婴幼儿教育机构应配备具有幼教从业资格的优秀教师上岗，并将婴幼儿纳入教师职称体系。

黑龙江中医药大学附属二院妇科一病房主任从慧芳则表示：“应完善0~3岁教育体系，补充早期教育的教育目标，完善教育大纲、课程设置，使看护与教育融合，实现0至6岁一体化学前教育。”

记者调查发现，托育机构在婴幼儿膳食营养和疾病防控方面也较为薄弱。门雅丽认为，按照《托育机构保育指导大纲（试行）》要求，对0~3岁婴幼儿的教育方式应建立医、养、保、教相融合的科学育儿指导机制。



破冰第四招： 发展智慧托育新业态

7月20日发布的《中共中央、国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》中明确提出，要发展智慧托育等新业态，满足家长高质量、专业化、科学化的托育服务需要。

在哈尔滨，记者看到一些托育机构正在使用自主研发的“入园盒子”智慧托育生态系统平台。其从托育的实际运营场景出发，借助物联网和大数据技术及科学算法，精准识别和监测老师与宝宝的动态，实现智能化监控。据平台创始人、北京悦客教育科技有限公司总经理冯文燕介绍，其运用AI人工智能技术，自动进行家长、宝宝人脸识别和体温测量，以完成签到；对宝宝体温、运动、睡眠、计步、饮食等进行统计分析，实时做出健康提醒；24小时对园区内温度、湿度、PM2.5、甲醛指标进行实时监测。此外，还通过指导家长或教师进行亲子游戏互动，让宝宝实现身体发育、动作、语言、认知、情感以及社会能力的提升，让家园共育更加方便、科学。

“在我省，智慧托育刚刚起步，还需要从宏观布局。”省卫生健康事业发展中心副主任张幸福认为，应加强政策引领，制定标准规范，建立覆盖每个社区城市智慧托育服务网点，发挥优秀托育服务机构的示范带动效应，促进形成智慧托育的产业生态，为提高托育服务质量、解决职业女性工作与家庭冲突问题提供一个新的路径。

入园盒子
智慧平台
系统后台监
测内容